
PHYSICS

BOOKS - HC VERMA PHYSICS (HINDI)

सदिश राशियों का गणित

हल किए गए प्रश्न

1. xy -तल में स्थित एक वेक्टर का x -घटक 25 इकाई तथा

y -घटक 60 इकाई है. वेक्टर को के  रूप में लिखे. इसका

परिमाण तथा x -अक्ष से बना कोण निकाले.

î, ĵ

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2c2tivfWmKpV


वीडियो उत्तर देखें

2. दिखाए गए तीन वेक्टरो का परिणामी निकाले. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2c2tivfWmKpV
https://dl.doubtnut.com/l/_cbc9SRGUZrc5


3. दिखाए गए तीन वेक्टरो का योग शून्य है। वेक्टर तथा

वेक्टर  के  परिमाण निकाले। 


वीडियो उत्तर देखें

−−→
OB

−−→
OC

https://dl.doubtnut.com/l/_3OUTv6LS48CK


4. दिखाए गए वेक्टरो  तथा  के  परिमाण

बराबर है। वेक्टर  की दिशा बताएँ । 


वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA,

−−→
OB

−−→
OC

−−→
OA +

−−→
OB −

−−→
OC

5. प्रकाश कि एक किरण बिं दु  A से चलकर एक समतल

दर्पण के  बिं दु  O पर पड़ती है। दुरी AO = d है। दर्पण से

https://dl.doubtnut.com/l/_xmX7BlgMnNFt
https://dl.doubtnut.com/l/_mSalymwQcS6Z


परावर्तित होकर यह OC दिशा में जाती है। दुरी OC भी d के

बराबर है। दर्पण के  अभिलंब से AO का कोण  है, जैसे कि

दिखाया गया है। वेक्टर  तथा (b)

 के  परिमाण तथा उनकी दिशाएँ  बताएँ । 


वीडियो उत्तर देखें

θ

(a)
−−→
AO +

−−→
OC

−−→
AO +

−−→
OC

6. तीन वेक्टर  तथा  दिखाए गए है। वृत्त कि

त्रिज्या R है। तीनो वेक्टरो का परिणामी निकले। 

−−→
OA,

−−→
OB

−−→
OC

https://dl.doubtnut.com/l/_mSalymwQcS6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_lnz8UrAZbgor


वीडियो उत्तर देखें

7.  तथा  का परिणामी  के  लंबवत है। कोण

AOB का मान निकले। 

−−→
OA

−−→
OB

−−→
OA

https://dl.doubtnut.com/l/_lnz8UrAZbgor
https://dl.doubtnut.com/l/_KZ9iuaW3kvPI


वीडियो उत्तर देखें

8. वेक्टर  की दिशा में इकाई वेक्टर

लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 5 î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ9iuaW3kvPI
https://dl.doubtnut.com/l/_PKSSzHyLcMo7


9. यदि  तो दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b
∣
∣
∣
=

∣
∣
∣
→
a −

→
b
∣
∣
∣
,

→
a ⊥

→
b .

10. यदि  ओर 

 तो  तथा  के  बिच का

कोण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 4k̂

→
b = 4 î + 3ĵ + 2k̂,

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_ENgyTi74EF5F
https://dl.doubtnut.com/l/_M2OhuJaKhS9r


11. प्रकाश विधुत-चुंबकीय तरंगो के  रूप में चलता है। किसी

स्थान पर जहाँ प्रकाश जा रहा है, विधुत क्षेत्र 

 इकाई 


तब `vecB=10^(-4)(2hati-7hatj-5hatk) इकाई है।

इन क्षेत्रों के  बिच का कोण बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 104(10 î + 5ĵ − 3k̂)

12. निर्वात में प्रकाश के  चलने कि दिशा  कि ओर

होती है। ऊपर के  प्रश्न में  तथा  के  व्यंजक दिए गए है।

प्रकाश के  चलने कि दिशा में इकाई वेक्टर निकाले।

दे खें

→
E ×

→
B

→
E

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_7JOPruuvSZEd
https://dl.doubtnut.com/l/_WQroJk5HIHq4


अभ्यास

उत्तर देखें

13. यदि  तथा

 तो  का मान निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î − 3ĵ + 7k̂,

→
B = î + 2k̂

→
C = ĵ − k̂

→
A ⋅ (

→
B ×

→
C )

1. समान लंबाई के  दो वेक्टर  तथा  आपस में 

कोण बनाते है. सिद्ध करे कि उनका परिणामी वेक्टर इस

−−→
OA

−−→
OB θ

https://dl.doubtnut.com/l/_WQroJk5HIHq4
https://dl.doubtnut.com/l/_XllFvDFythG1
https://dl.doubtnut.com/l/_s46tBzNiNbP1


कोण को समद्विभाग करेगा. 

वीडियो उत्तर देखें

2. दो वेक्टरो  ओर  में से प्रत्येक का परिमाण 5

इकाई है तथा उनके  बीच का कोण  है. वेक्टर 

 तथा  के  परिणाम निकाले .

वीडियो उत्तर देखें

→
a 1

→
b

60∘

→
a +

→
b

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_s46tBzNiNbP1
https://dl.doubtnut.com/l/_8tj1VUmK75Xw


3. वेक्टर  का परिमाण निकाले.

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ

4.  का परिणाम बताएँ .

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ

5. वेक्टर  का परिमाण निकाले.

वीडियो उत्तर देखें

aî + bĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_8tj1VUmK75Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_xiRPVlWKbKP3
https://dl.doubtnut.com/l/_H6xNBVDPUAWE
https://dl.doubtnut.com/l/_GDb11bDBRNxF


6. वेक्टर  का परिमाण निकले.

वीडियो उत्तर देखें

aî + bĵ + ck̂

7. ABCD एक आयत है जिसकी भुजाएँ  4 cm तथा 3 cm है.

 


वेक्टर  का AB की ओर घटक निकले.

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AC

https://dl.doubtnut.com/l/_GDb11bDBRNxF
https://dl.doubtnut.com/l/_RyH40O9VgH6X
https://dl.doubtnut.com/l/_66NsWIdaz6Mh


8. ABCD एक आयत है जिसकी भुजाएँ  4 cm तथा 3 cm

है. 

 


वेक्टर  का AC की ओर घटक निकले.

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB

https://dl.doubtnut.com/l/_66NsWIdaz6Mh
https://dl.doubtnut.com/l/_m0uNU8CuyNjM


9. ABCD एक आयत है जिसकी भुजाएँ  4 cm तथा 3 cm

है. 

 


वेक्टर  का AC की ओर घटक निकले.

वीडियो उत्तर देखें

−−→
BC

10. ABCD एक आयत है जिसकी भुजाएँ  4 cm तथा 3 cm

है. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jykH9O4pFS6a
https://dl.doubtnut.com/l/_aLHY2Pds2T5K


 


वेक्टर  का CA की ओर घटक निकले.

वीडियो उत्तर देखें

−−→
BC

11. दिखाए गए वेक्टर  को  पदों में लिखे. 

−−→
OA î, ĵ, k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_aLHY2Pds2T5K
https://dl.doubtnut.com/l/_FJZ5WiZo1NbO


वीडियो उत्तर देखें

12. एक वेक्टर दिखाया गया है, जिसका परिमाण a है. इसके

x -तथा y -घटक बताएं . 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FJZ5WiZo1NbO
https://dl.doubtnut.com/l/_5yZ9xu52KPN6


13.  तथा  के  मान निकले .

वीडियो उत्तर देखें

î ⋅ î î ⋅ ĵ

14. दो वेक्टर  तथा  इस प्रकार है, 

 तथा  तो 

का मान बताएँ .

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = 2 î + 3ĵ

→
b = î − 2ĵ + k̂

→
a ⋅

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_5yZ9xu52KPN6
https://dl.doubtnut.com/l/_NQpeMfj5a3tG
https://dl.doubtnut.com/l/_Uyu57tKOOdjw


विचार हेतु प्रश्न

15.  का मान निकले तथा इन

वेक्टरो को दिखाएँ .

वीडियो उत्तर देखें

( î + ĵ) × ( î − ĵ)

1. यदि एक वेक्टर को अपने एक सिरे के  परित: किसी कोण

से घुमा दिया जाए, तो क्या वह वेक्टर अवश्य ही बदल

जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gH5Vo35cTbDm
https://dl.doubtnut.com/l/_u7hxkexxLHVw


2. क्या असमान परिमाण के  दो वेक्टरो को जड़ने से शून्य

वेक्टर मिल सकता है? क्या समान परिमाण वाले तीन वेक्टरो

का योग शून्य हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या शून्य वेक्टर कि दिशा का कोई अर्थ हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u7hxkexxLHVw
https://dl.doubtnut.com/l/_3h2Ygp0CsXvU
https://dl.doubtnut.com/l/_KWRzVhg0DUmC


4. क्या तीन इकाई वेक्टरो को जोड़कर इकाई वेक्टर प्राप्त

किया जा सकता है ? यदि दो इकाई वेक्टर निर्देशक अक्षो कि

ओर हो, तो क्या किसी तीसरे इकाई वेक्टर को इनके  साथ

जोड़कर इकाई वेक्टर प्राप्त किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. क्या ऐसी भौतिक राशियाँ हो सकती है जिनमे परिमाण भी

हो ओर दिशा भी, पर जो वेक्टर न हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l00h5nCP7iSR
https://dl.doubtnut.com/l/_vXPK7Nf6IZpi
https://dl.doubtnut.com/l/_GgjcsEf3weHa


6. वक्तव्य अधिक उचित है 

दो बल त्रिभुज नियम के  अनुसार जोड़े जाते है , क्योकि बल

वेक्टर राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

7. वक्तव्य अधिक उचित है 

बल वेक्टर राशि है, क्योकि इन्हे त्रिभुज नियम के  अनुसार

जोड़ा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GgjcsEf3weHa
https://dl.doubtnut.com/l/_ICQIFXBww56f
https://dl.doubtnut.com/l/_TmGvx1ULAvwo


8. क्या आप ऐसे दो वेक्टरो को जोड़ सकते है जो विभिन्न

विमाओ वाली राशियों को व्यक्त करते हो? क्या आप ऐसे दो

वेक्टरो का गुणा कर सकते है जो विभिन्न विमाओं वाली

राशियों को व्यक्त करते हो?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या ऐसा हो सकता है कि किसी वेक्टर का एक दी हुई

दिशा में घटक शून्य हो, फिर भी वेक्टर शून्य न हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TmGvx1ULAvwo
https://dl.doubtnut.com/l/_vVYLLyNtebEO


10. एक वेक्टर  का x -अक्ष के  साथ कोण  है। इसका x

-घटक  तथा y -घटक  है। क्या  सदा

सत्य है?

वीडियो उत्तर देखें

→
A θ

Ax Ay tan θ =
Ay

Ax

11.  वेक्टर लिखे जिनके  लिए `।A। हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ,

https://dl.doubtnut.com/l/_TNERvkMgIapL
https://dl.doubtnut.com/l/_ol2tN2O51mPe


12. क्या  हो सकता है? यदि हाँ,

तो किन परिस्थितियों में?

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣
=

∣
∣
∣

→
A ⋅

→
B

∣
∣
∣

13. क्या  हो सकता है? यदि हाँ, तो

किन परिस्थितयो में?

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
A ⋅

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_QsVooK8vSht5
https://dl.doubtnut.com/l/_DRmJlpVzHBsn


14. यदि तो क्या आप कह सकते है कि

 क्या आप कह सकते है कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B = 0,

→
A =

→
B ?

→
A ≠

→
B ?

15. दो वेक्टर  आपस में सामानांतर है। क्या आप

लिख सकते है कि  क्या आप लिखा सकते है

कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
A ,

→
B

→
A = k

→
B ?

= k?

→
A
→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_GsssQcySjQws
https://dl.doubtnut.com/l/_BGwhgwGrgleH


सही उत्तर का चयन करे।

16. एक उदाहरण दे, जहाँ  पर 

वीडियो उत्तर देखें

→
A ⋅

→
B =

→
C ⋅

→
B

→
A ≠

→
C .

1. एक वेक्टर नहीं बदलता है, यदि इसे

A. एक कोण से घुमा दिया जाए।

B. किसी भी एक संख्या से घुमा दिया जाए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4C0M5uRFuwM
https://dl.doubtnut.com/l/_aZQlomVuiwov


C. किसी इकाई वेक्टर से क्रॉस गुणा कर दिया जाए।

D. अपने सामानांतर खिसका दिया जाए।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. निचे दिए गए समूहों में से किस समूह में दी गई संख्याएँ

ऐसे तीन वेक्टरो के  परिणामो को बता सकती है, जिनका

योग शून्य हो?

A. 2,4,8

https://dl.doubtnut.com/l/_aZQlomVuiwov
https://dl.doubtnut.com/l/_zELfmDfVU4cM


B. 4,8,19

C. 1,2,1

D. 0.5,1,2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. वेक्टर  तथा वेक्टर  का परिणामी, वेक्टर  से 

कोण बनाता है ओर वेक्टर  से  कोण बनाता है, तो

A. सदा 

→
A

→
B

→
A α

→
B β

α < β

https://dl.doubtnut.com/l/_zELfmDfVU4cM
https://dl.doubtnut.com/l/_tBeow0HRshN2


B.  यदि 

C.  यदि 

D.  यदि 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α < β A < B

α < β A > β

α < β, A = B

4. किसी वेक्टर के  किसी दिशा में घटक का परिमाण सदैव

A. वेक्टर के  परिमाण से कम होता है।

B. अधिक होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tBeow0HRshN2
https://dl.doubtnut.com/l/_TEHp80lAbh25


C. बराबर होता है।

D. कम या बराबर हो सकता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. वेक्टर  उर्ध्वार्धर दिशा में ऊपर कि ओर वेक्टर 

उत्तर की दिशा में है, तो  की दिशा

A. पश्चिम की ओर होगी।

B. पूर्व की ओर होगी।

→
A

→
B

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_TEHp80lAbh25
https://dl.doubtnut.com/l/_URdfq0YXG9no


सही उत्तर उत्तरो का चयन करे।

C. उत्तर की ओर होगी।

D. उर्ध्वार्धर निचे की ओर होगी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक विधार्थी एक प्रश्न को हल करने के  लिए अपने x,y,-z-

अक्षो का उपयोग करता है। दूसरा विधार्थी उसी प्रश्न को हल

करने के  लिए अपने अलग x,y,z-अक्ष का उपयोग करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_URdfq0YXG9no
https://dl.doubtnut.com/l/_qUvDYTyOl2tc


जो पहके  वाले अक्षो के  सापेक्ष घूमे हुए है। निम्नांकित में कौन

अक्षो के  चुनाव पर निर्भर नहीं करता ?

A. एक अदिश राशि का मान

B. एक वेक्टर के  x,y,z-घटक

C. एक वेक्टर

D. वेक्टर का परिमाण

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qUvDYTyOl2tc


2. यदि  तो

A.  सदा  से बड़ा होता है

B. ऐसा हो सकता है कि  तथा 

C.  सदा  के  बराबर होगा।

D.  कभी भी  के  बराबर नहीं होगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
C =

→
A +

→
B ,

∣
∣
∣

→
C

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
C

∣
∣
∣
<

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
C

∣
∣
∣
<

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣
.

∣
∣
∣

→
C

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣
+

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
C

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣
+

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_wPeiMZlj3FTN
https://dl.doubtnut.com/l/_cx166frGAh7h


3. दो वेक्टरो  तथा  के  बीच का कौन  है तथा

इसका परिणामी है। A,B,C क्रमशः इन वेक्टरो के  परिमाण

है।

A. C सदा  के  बराबर होगा ।

B. C सदा  से छोटा होगा।

C. C सदा से बड़ा होगा।

D. C का मान  के  बराबर हो सकता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B 120∘

→
C

। A − B ।

। A − B ।

। A − B ।

। A − B ।

https://dl.doubtnut.com/l/_cx166frGAh7h
https://dl.doubtnut.com/l/_hSfcz59oE163


4. अनेक वेक्टरो के  परिमानी वेक्टर का x -घटक सभी

वेक्टरो के

A. x -घटको के  योग के  बराबर होता है।

B. परिमानो के  योगफल से छोटा हो सकता है।

C. परिमानो के  योगफल से बड़ा हो सकता है।

D. परिमाणों के  योगफल के  बराबर हो सकता है।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hSfcz59oE163
https://dl.doubtnut.com/l/_C9EOqs8jQ1HT


5. दो वेक्टरो  तथा के  सदिश गुणनफल का परिमाण

हो सकता है

A.  से अधिक

B.  के  बराबर

C.  से कम

D. शून्य

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

∣
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∣

→
A

∣
∣
∣
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_C9EOqs8jQ1HT


अभ्यास के  प्रश्न

1. एक वेक्टर  x -अक्ष से  का कौन बनाता है ओर

उसी ओर घूमते हुए दूसरा वेक्टर  x -अक्ष से  का

कौन बनता है। इन वेक्टरो के  परिमाण क्रमशः 4 इकाई ओर

4 इकाई है।  तथा  का परिणामी निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

→
A 45∘

→
B 135∘

→
A

→
B

2.  तथा  दो वेक्टर है जिनमे से प्रत्येक का परिमाण 10

इकाई है।एक ही ओर घूमते हुआ x -अक्ष से इन वेक्टरो के

कण क्रमशः  तथा  है। इन वेक्टरो परिणामी बताएँ ।

→
A

→
B

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ETszAPk5Apt5
https://dl.doubtnut.com/l/_MVI2VFf5EZO0


वीडियो उत्तर देखें

3.  तथा  x -अक्ष से क्रमशः  तथा 

का कौन बनाते है। इनमे प्रत्येक का परिमाण 100 इकाई है।

इन तीनो का योगफल बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A ,

→
B

→
C 45, 90∘ 135∘

4. यदि  तथा  हो, तो

निम्नलिखित के  परिमाण बताएँ । 

→
a = 4 î + 3ĵ

→
b = 3 î + ĵ

(a)
→
a , (b)

→
b , (c)

→
a +

→
b तथा(d)→a −

→
b .

https://dl.doubtnut.com/l/_MVI2VFf5EZO0
https://dl.doubtnut.com/l/_rauFc6HI9Z36
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAm7g8uGW54C


वीडियो उत्तर देखें

5. दिखाए गए वेक्टर  तथा  के  परिणामी

वेक्टर का (a ) परिणाम, (b ) x -घटक एव y -घटक तथा (c

) x -अक्ष, के  साथ कौन बताएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA,

−−→
BC

−−→
DE

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAm7g8uGW54C
https://dl.doubtnut.com/l/_et6DOBXdBAgN


6. दो वेक्टरो के  परिमाण 3 इकाई तथा 4 इकाई है। उनके

बीच का कौन कितना होना चाहिए ताकि उनके  परिणामी का

परिमाण 

(a) 1 इकाई (b) 5 इकाई तथा (c) 7 इकाई हो ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कार के  बारे  में कहा गया कि वह 2.00km पूर्व कि

ओर चली, फिर बाई ओर लंब दिशा में घूमी, फिर 500 m

चलकर लंब दिशा में दाहिनी ओर घूमी ओर 4.00 km

चलकर रूप गई। इस अवधि में कर का विस्थापन ज्ञात करे।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_T8h1728auuJt
https://dl.doubtnut.com/l/_Xkal8Vl6feV5


वीडियो उत्तर देखें

8. एक कै रम बोर्ड के  कें द्र पर रानी गोटी राखी है। बोर्ड का

अकार 4 फिट  फिट है। स्ट्राइकर द्वारा मरे जाने पर

रानी गोटी बोर्ड के  सामने कि देवर से टकराती है, परिवर्तित

होती है ओर स्ट्राइकर लाइन के  पीछे बोर्ड के  कोने में बने छेद

में गिर जाता है। गोटी के  अकार को नजरअंदाज करते हुए

निम्नलिखित गतियों में गोटी के  विस्थापन के  परिमाण बताएँ । 

(a) कें द्र से सामने कि दीवार तक, 

(b ) सामने कि दीवार से छेद तक तथा 

(c ) कें द्र से छेद तक

वीडियो उत्तर देखें

× 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Xkal8Vl6feV5
https://dl.doubtnut.com/l/_fJtrg6iXf1zt


9. 7 फ़ीट लम्बे ओर 4 फ़ीट चौड़े बिस्तर पर 3 फीट ऊँ ची

एक मछरदानी लगी है। बिस्तर के  एक कोने पर मछरदानी में

एक छेद है। एक मचार एक छेद से घुसकर मछरदानी कि

चाट में सबसे दूर वाले कोने पर बैठ जाता है (a ) मच्छर के

विस्थापन का परिमाण बताएँ । (b ) छेद पर मूलबिं दु , बिस्तर

कि लम्बाई को ओर x -अक्ष, बिस्तर कि चौड़ाई की ओर y

-अक्ष तथा उर्ध्वार्धर ऊपर की ओर z -अक्ष ले। इन दिशाओ में

मचार के  विस्थापन के  घटक लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fJtrg6iXf1zt
https://dl.doubtnut.com/l/_xy1yL0xHCQgn


10. मान ले कि  वेक्टर का परिमाण 4.5 इकाई है तथा

इसकी दिशा उत्तर कीओर है।(a) वेक्टर  

के  परिमाण ओर दिशा बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

3
→
a , (b) − 4

→
a

11. दो वेक्टरो के  परिमाण 2m तथा 3m है तथा उनके  बीच

का कौन  है। (a ) इन वेक्टरो का अदिश गुणनफल

बताएँ । (b ) इन वेक्टरो के  सदिश गुणनफल का परिमाण

बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nTrUobQpN7ay
https://dl.doubtnut.com/l/_NBlBOLiZMoS7


12. वेक्टर  तथा 

 है। इन वेक्टरो के  बीच का कोण

निकले।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 4k̂

→
b = 3 î + 4ĵ + 5k̂

13. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
A . (

→
A ×

→
B) = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_NBlBOLiZMoS7
https://dl.doubtnut.com/l/_chw8U7DhnMPn
https://dl.doubtnut.com/l/_OA6z74KR9uaM


14. यदि  तथा

 हो, तो  निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 3ĵ + 4k̂

→
B = 4 î + 3ĵ + 2k̂

→
A ×

→
B

15. यदि  तथा  आपस में एक-दूसरे पर लंब हो, तो

दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
A ,

→
B

→
C

→
C × (

→
A ×

→
B) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1JXfLsQtkveT
https://dl.doubtnut.com/l/_O5r80paiLPij


16. एक विद्युत आवेश q पर विद्युतीय क्षेत्र  तथा चुंबकीय

क्षेत्र  के  कारण लगता बल

 होता है। मान ले कि  x

-अक्ष कि ओर तथा  y -अक्ष कि ओर है एक आवेशित कण

को ऐसे वेग से फे कना है ताकि उसपर परिणामी बल शून्य

हो। ऐसे वेग का न्यूनतम मान कितना होगा तथा यह किस

दिशा में होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
B

→
F = q(

→
E +

→
v ×

→
B)

→
E

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_EEHYiejINWir

